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Отъ Ив. Батанлиевъ 

Загубата на всt,ки български ученъ се тежко понася, 
защото българскитt, учени се мжчно създаватъ. Това е така 
не защото българинътъ е неспособенъ за висша наука, а защото 
условията, при които се създаватъ, еж сравнително твърде 

неблагоприятни. А загубата на работници специално въ об­
ластьта на нашата географска наука е нt,колкократно по­
тежка. Първо, защото тt, еж малко на брой. Географската 
наука като учебенъ предметъ се появи късно въ нашия универ­
ситетъ, а още по-късно - като самостоятелна специалность. 

И едва се създадоха географскитt работници въ универси­
тета, тt бързо почнаха да намаляватъ. Нtма по-нещастна бъл-

1) Беседа държана на възпоменателното събрание за проф. Ж. Радевъ 

на 14 мартъ, 1934 г. 
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гарска наука съ преждевременната смърть на своитъ работ­
ници, отколкото географията. Още не утихналъ скръбниятъ 
споменъ за непрежалимия Крумъ Дрончиловъ, съвсемъ неочак­
вано на 24 януарий 1934 г. ни остави този, който ние знаехме 
за най-здравъ между насъ, нашиятъ скж.пъ учитель и колега 
проф. Жеко Радевъ. Но загубата на проф. Жеко Радевъ е още 
по-голъма затова, защото следъ заболяването на проф. Ишир­
ковъ, той единъ единственъ оставаше като основенъ стълбъ 
на географската наука у насъ. Тази голъма загуба, тази 
празднота, разбира се, ще се чувствува дълго време. 

Проф. Ж. Радевъ е роденъ на 31 юлий 1875 год. въ гр. 
Нови-Пазаръ. Той е синъ на бедно еснафско семейство. Свър­
шилъ е основно и трикласно училище въ родния си градъ и 

Педагогическо училище въ Шуменъ. Следъ това е билъ основенъ 
учитель въ Нови-Пазаръ, Преславъ и с. Върбица, Шуменско. 
Въ 1900 г. постж.пва студентъ по философия и педагогия въ 
Висшето училище въ София. 

Ж. Радевъ е обичалъ природата и природнитъ науки. 
Като педагогъ, ако и да е записалъ въ университета педаго­
гически науки, той се отдава и на география. Сигурно още 
като студентъ нему се е нравъла повече физическата геогра­
фия, защото освенъ лекциитt на професоръ Иширковъ, той 
ревностно .е слушалъ и тъзи на геолога проф. Георги Зла­
тарски, на когото и екскурзиитъ никога не е пропущалъ. 

Радевъ завършва университетското си образование въ 
1904 г. и става учитель въ гр. Бургасъ. Още като учитель, 
той показва, че не ще се задоволи само съ своята учителско­
педагогическа дейностъ, а че ще се занимава и съ научна 
работа и събира данни за географията на гр. Бургасъ, отъ 
които като асистентъ по география въ университета въ 1906 г. 
е публикувалъ само частьта Н!Ьколко бележки върху кли­
мата на zp. Бурzасъ, въ Годишника на Университета т. III-IV, 
стр. 1-13. Ако и начална работа на покойния, тя е написана 
въ чисто наученъ духъ, както по съдържание, така и по ме­

тодъ, при все че е наречена „бележки". Той борави съ всички 
метеорологични елементи на климата, използува добре необхо­
димата литература по общитъ въпроси (Ханъ, Воейковъ), 
служи си отлично съ сравнителния методъ и дава върни изводи. 
Тръбва да забележа, че Радевъ пише за климата на Бургасъ 
не като метеорологъ, а като географъ, именно не изпуска 
изъ предвидъ антропогеографскитъ цели. Не ще съмнение, че 
тази работа на проф. Радевъ може да се счита за образцова 
и днесъ почти 30 години следъ написването и. 

Друга работа на Ж. Радевъ като асистентъ е Нашиm!Ь 
селища въ връз,-:а въ m!Ьхната надморска височ,ина, писана 
заедно съ проф. Иширковъ, печатана въ Сп. на Икономиче­
ското дружество, година Х (1906), кн. 1. стр., 1 - 11. Въ 
тази малка по страници статия, е вложена огромна работа. 
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Тукъ еж показани всички селища на България по пояси на 
височина отъ 0-200 м., 200-500, 500-900, 900-1400 и отъ 
1400-2000 м. Това става и по географски области на Бъл­
гария - Северна, Южна и Югозападна България, като е из­
мtрено и пространството по-отд·влно на последнитt. Доказва 
се, че и въ България е спазенъ принципътъ, какво съ покач­
ване на височината, селищата ставатъ по-малки, но че съ висо­

чината не се намалява броя на селищата. Последното обстоятел­
ство се отдава на историкополитически причини и положе­

нието, че колибарскиятъ животъ въ България, противно на този 
въ Северозап. Европа, е въ високитt мtста . . Главната работа 
около тtзи изчисления е извършена отъ Радевъ. 

Отъ 1907 и 1908 r. не еж ни известни никакви печатни 
трудове на Радевъ. Това трtбва да отдадемъ на смутоветt 
по това време въ университета и затварянето на последния. 

Асистенти, наредъ съ професори, бtха временно вънъ отъ 
нашата Алма матеръ. 

Нека ми бжде позволено да направя едно малко откло­
нение отъ темата си и кажа, че азъ се запознахъ· съ Ра­
девъ въ 1909 г., когато постжпихъ като студентъ по геогра­
фия въ нашия универсиtетъ. Трtбва да изтъкна, че, както 
азъ, така и друrитt студенти обикнахме още повече географ­
ската наука и зарадъ него. Поради сериозния професорски 
видъ на Иширкова, за упжтване, за наставления въ нашата 
работа ние се отнасяхме повече до всtкога засмtния, rотовъ 
да услужи асистентъ Жеко Радевъ. Той ни св:ьрзваше цtлъ 
день въ института. Той ни бtше не само учитель, но и дру­
гарь и всtкоrа участвуваше въ нашитt веселия, гдето пtснитt 
не липсваха. Особено се сближихме въ 1910 r., когато правихме 
голtма екскурзия до Атонъ и Македония. 

Въ 1910 г. Радевъ написа една сравнително голtма, 
отъ 32 страници студия за Рала планина - орохидроrрафски 
бележки, печатана въ списанието "Естествознание" год. I. 
Това е едно по-обширно описание на Рила отъ сж.ществува­
щитt до тогава описания за тази планина, което дълго време 
служи като ржководно пособие на студентитt и мнозина други, 
които имаха нужда по-подробно да се запознаятъ съ Рила. 
Най-напредъ въ тази работа се прави общъ преrледъ на съ­
става, тектониката и палеоrеоrрафията на цtлата Родопска 
маса въ ..срtдата на Балканския лолуостровъ, къмъ която 
принадлежи и Рила. И следъ това се минава въ обстойно, но 
сбито орохидрографско описание на планината, като се засt­
rатъ критично спорнитt въпроси, какъвто е този за грани­
цитt на Рила. 

Презъ 1910 г., която е една отъ плодовититt години 
на Радева като асистентъ, той написа Картометрачески при­
носъ за изучаване на България, печатанъ въ Годишника на 
Университета, т. V (1908-1909) 63 стр. Преди този трудъ. 

-
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на Радевъ, се срtщаха въ учебници и други географски книги 
за България най-различни данни за височината на върховетt и 
планинитt, за височината и голtмината на полетата и равни­
нитъ, за дължината и увесътъ на рtкитt и голtмината на 
басейнитt имъ. На този хаосъ тури край Радевъ съ своя кар­
тометрически приносъ, гдето съ помощьта на руската карта 

на България м. 1 : 126,000 - триверстовката, той опредtли и 
систематизира всички тия данни. При това, той посочва и 
начина, по който става измtрването на пространства съ уре­
да планиметъръ; еж.що и начина и формулитt за измtрване 
сръдни височини. Наистина, на мtста могатъ да се намtрятъ 
нtкои неточности въ него, но тt еж въ връзка и съ картата и 
сигурно чрезъ бждещата нова топографска карта на България, 
която сега се работи усилено отъ Геоrр. институтъ при Ми­
нистерството на войната, ще могатъ да се дадатъ още по­
точни измtрения на нашитt планини, полета и рtки. Обаче 
за сега картометрическиятъ приносъ на Радевъ служи като 
главно ржководство въ това отношение. Този трудъ на Радева 
послужи за основа на статията му Географическо положение, 
граници и повърхнина на България, която се печати редовно 
като уводъ на всъки статистически годишникъ, издаванъ отъ 
Дирекцията на статистиката. 

Презъ 1911 г. Радевъ отиде въ Берлинъ на две годишна 
научна специализация при прочутия физикогеоrрафъ профе­
соръ Albrecht Penck. Но поради Балканската война въ 1912-13 
год. трtбваше да прекрати специализацията си и после презъ 
учебна1:а 1913-14 г. да я завърши. 

Завърналъ се съ достатъчна подготовка, Радевъ се зае 
съ редъ реформи въ правенето на картоrрафскитt упражне­
ния, после съ снабдяването на институтската библиотека съ не­
обходимитt книги по физическа география. Наредъ съ всичко 
това започна да обработва материалитt си, събирани отъ 
по-рано, за физическата география на Западна Стара пла­
нина и написа голtмия си наученъ трудъ Карстови форми 
въ Западна Стара планина, 147 стр., 68 картини, и много 
скици, печатанъ въ Годишника на Университета, т. X-XI 
(1913/14) и (1914/15 г.), който му послужи като хабилитация 
за редовенъ доцентъ по физическа география. Въ началото 
на този трудъ има обща, уводна часть, гдето се разглежда 
извtтрянето на скалитt като факторъ за образуване на земно­
повръхнитt форми и изобщо какви еж карстовитt форми. 
Следъ това се минава къмъ орографското описание на За­
падна Стара планина и най-после обстойно се описватъ и 
и обясняватъ карстовитt форми на този дtлъ отъ Стара пла­
нина. Не ще и дума, че тази негова работа е образцова, както 
по съдържание, така и по методъ. 

На 29 октомврий 1915 r. Радевъ като доцентъ чете своя­
та встжпителна лекция на тема Задачи и методъ на zеомор-
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фолоzията. Като първи преподаватель по физическа геогра­
фия, много намtсто той избира тази тема за встжпителна лек­
ция, защото геоморфологията е най-важниятъ, основниятъ дtлъ 
на физическата география. Въ тази си работа той разглежда 
развитието на геоморфологията, отношенията й: къмъ геоло­
гията и най-новитt схващания въ тази наука. Тукъ личатъ и 
схващанията по тtзи въпроси на самия Радевъ. Като ученикъ 
на Пенкъ, той отдава по-голtмо значение за образуване на 
земноповръхнитt форми на външнитt, екзогеннитt сили и 
тtхъ схваща като по-сжществено поле за работа на геомор­
фолога, отколкото вжтрешнитt, ендогеннитt сили. Този въз­
гледъ е, който прави геоморфологията по-независима наука 
отъ геологията. Това е школата на американскитъ географи 
на чело съ голtмия географъ Девисъ, която школа се пренесе 
и въ Европа. Въ връзка съ въпроса за индуктивния и дедук­
тивния методъ въ геоморфологията Радевъ завършва встжпи­
телната си лекция съ съвета на Девисъ при изследване: 
„Гледай и мисли"! Това схващане е по-здраво. Тази работа 
на Радевъ е печатана въ Годишника на Университета - исто­
рикофилологически факултетъ, кн. XXII, 1926 г. 

Разширеното и добро преподаване на фшшческата гео­
графия въ нашия университетъ не е било лесна работа за 
Радевъ, но той се справя усп-t,шно съ нея и допринася мно­
го за изтъкване на географията като по-самостоенъ пред­
метъ въ нашето университетско образование, както това е и 
на Западъ. 

Следъ голtмата война, въ 1919 г., почна да излиза от­
ново нашето ценно научно списание ,,Естествознание" съ уве­
личено съдържание по география и съ прибавка къмъ наслова 
му „и География". Въ редакционния му комитетъ влtзе и Ра­
девъ, като представитель на нашата география. Тукъ той даде 
редъ ценни научни статии. Първата е Предмет& и методи н,а 
zеоzрафията, год. IV, 1919, 13 стр .. Отначало като изтъква 
практическото значение, ползата отъ география, казва, че въ 
широкитt обществени кржгове се шири неправилно схва­
шане за сжщностьта на географията. Мнозина я смtтали, 
че тя представя безконечна върволица отъ имена и числа, че 
била млада неканена гостенка въ областитt на сроднитt 
науки и поради това искатъ да й: отрекатъ правото на сжще­
ствуване. Ето защо той се залавя да обясни предмета на гео­
графията, гдето като физикогеографъ не скрива симпатиитt 
си повече къмъ физикогеографския клонъ на тази · наука, 
отколкото къмъ антропогеографията. По-нататъкъ се спира 
главно на аналитичния методъ въ географията и накрая за­
ключава, ,,че географията е здраво сключена учебна сграда 
съ свои строго опредtлени цели и здраво опредtлени методи 
на изследване. Макаръ и да има още нужда отъ приносъ на 
отдtлни градежни материали за тази сграда, макаръ и да 
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търпи тя известни поправки въ своя градеженъ планъ, основ­

нитt й черти, обаче еж. здраво поставени. Поради това и гео­
графията, както и много други клончета отъ общата наука за 
земята, държи известно. мtсто въ тази система и има право 
на самостойно сж.ществуване ". 

Друга важна и оргинална работа на проф. Радевъ, пе­
чатана въ сп. »Етествознание и География" год. IV, 1919, е 
Геоморфолоzични бrьлrьзи на болzарскитrь земи и тrьхното 
значение за температурнитrь и валежни отношения на стра­

ната, 31 страници. Най-напредъ въ нея той прави орографски 
прегледъ на българскитt земи и изтъква следнитt 4 харак­
терни геоморфологични елементи, важни за климата имъ, именно: 
1) Тритt гол·вми низини - Дунавска, Тракийска и Бtломор­
ска, 2) Стара планина и Родопскиятъ лабиринтъ, които ги раз­
дtлятъ, 3) Странджа и другата планинска земя, които дtлятъ 
Черно и Мраморно море отъ вж.трешностьта на българскитt 
земи и 4) Централна и югозападна часть на българскитt земи, 
които се състоятъ отъ отдtлни малки планини и малки кот­
ловини, полета между тtхъ. По-нататъкъ се занимава съ мtст­
нитt температурни и валежни промtни, какво е влиянието на 
морскитt повръхнини върху температурнитt отношения на въз­
духа, климатичниг.в области на българскитt земи (Бtломорска 
и Черноморска, Дунавска столова земя, Горнотракийска, цен­
трална България и Срtдна и Западна Македония), валежнитt 
отношения и количествено разпредъление на валежитt. Стати­
ята има съответни климатични карти. 

Проф. Радевъ обичаше да се занимава съ високитt, пла­
нини, особено съ ледниковата имъ ерозия. Това правtше, мо0 

жеби, подъ влияние на своя учитель проф. Пенкъ, който е из­
вестенъ като голtмъ глациологъ. Въ сп »Естествознание и 
география". кн. 5 и 6, год. V (1921), той печати кж.сата, но 
съдържателна статия Геоморфолоzична работа па ледника 
- 7 страници, гдето се спира главно на широкитt, коритнитt, 
форми, които създава ледниковата ерозия по високитt планини. 

Презъ време на войната, па и следъ нея проф. Радевъ 
обиколи и изучи добре високитt наши планини: Рила, Пи­
ринъ, Шаръ, Якупица и др., и като резултатъ отъ тия му из­
учвания еж. нъколко статии и една книга, които послужиха 
за повишението му въ извънреденъ професоръ въ 1921 година. 
Въ списание "Бълга реки туристъ", кн. 4 и 5, год. XIV, печати 
статията Ледникови следи во облика на Пирино съ съответ­
нит·в географски картини правени лично отъ него.Друга ста­
тия е: Алпийски и подалпийски пояси на високитrь болzарски 
планини - въ сп. »Естествознание и география", год. V, 1921, 
стр. 378-383. 

Но най-голtмиятъ и най-завършенъ трудъ на проф. Радевъ 
за формитt на високитt български земи е Природна скулп­
тура по високитrь бмzарски планини, която излtзе въ 1920 
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г. като No 2 на „Географска библиотека" уреждана отъ Бъл­
гарското географско дружество. Тя съдържа 130 страници, 4 
карти, 1 рисунка и 16 фотографски картини. Радевъ раз­
глежда силитъ, на които се дължи скулптурата (формит·в) на 
високитъ български планини, именно - извtтряне, ерозия на 
течещитъ води и на ледницитt. Но най-вече се занимава 
съ ерозията на ледницитt и формитъ, които създава тя. Тукъ 
той разглежда циркуситъ и езерата на Рила и Западнитъ 
Родопи, Пиринъ, Шаръ, Корабъ, Салакова-Караджица планина 
и Баба планина. Опредъля височината на всички циркуси и 
езера, както и размъритъ имъ. Австрийската и турската карта 
на тия земи еж доста невърни, затова проф. Радевъ въ при­
ложенитъ карти ги поправя. Не ще съмнение, че събирането 
и систематизирането на толкозъ много данни и то за толкозъ 

много планини е голъмъ трудъ и голъмъ приносъ въ българ­
ската география. Този трудъ служи за основа на всички 
други отъ този родъ. Отъ него се ползуватъ и чужденцитt, 
които идватъ да изучаватъ нашит-в земи. 

Като специалистъ глациологъ проф. Радевъ се занимава 
и съ въпроса, дали и Витоша е била заледявана презъ дилу­
виално време, въпросъ съ който се занимаваха и нашит-в 
геолози, главно проф. Стефанъ Бончевъ. По този въпросъ проф. 
Радевъ написа специална работа : Има ли следи отъ дилу­
виално заледяване на Витоша, 50 страници, печатана въ Спи­
санието на Академията на наукитъ, кн. XXXIV, 1926 г. Тукъ 
той влtзе въ препирня съ проф. Ст. Бончевъ. Нека се малко 
отклоня и забележа, че препирнитt между географи и геолози 
навсъкжде еж нъщо обикновено. То е защото между геомор­
фологията и геологията има много допирни точки. Докато 
първиятъ, именно проф. Радевъ, твърди, че нtма никакви следи 
отъ дилувиално заледяване по Витоша, вториятъ - проф. Ст. 
Бончевъ, твърди обратното. Идваха въ България голtми г ла­
циолози - проф. Пенкъ отъ Берлинъ и проф. Брюкнеръ отъ 
Виена, които като арбитри се произнесоха по много спорни 
въпроси у насъ. Произнесоха се и по въпроса за Витоша, но 
въ полза на схващането на проф. Радевъ. Напоследъкъ 
идватъ у насъ много нъмски учени географи, мнозина азъ 
лично съмъ водилъ на Витоша, и трtбва да кажа, че и отъ 
тtхъ никой не намира ледникови следи по Витоша. 

Тръбва да се подчертае обстоятелството, че проф. Радевъ 
като географъ имаше това ценно качество, върно да наблю­
дава ; освенъ това, и да се не произнася безъ по-основно про­
учване на въпроситt. 

Проф. Радевъ се произнесе вtрно и по други спорни 
географски въпроси у насъ. Така той пръвъ се обяви противъ 
схващането на Цвиичъ за сжществуването на обща подбал­
канска плиоценска долина. И мнението на проф. Радевъ е 
днесъ господствуващо въ чуждата и наша литература. 
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Други важни трудове на проф. Радевъ еж. следнитt. Рtька 
В,кча и нейната долина, № 1 на Библиотека Вж.ча, 1923 г, 
26 стр. съ съответнитt картини и карта. Този трудъ представя 
едно физикогеографско изследване на басейна н;а р. Вж.ча, 
като е обърнато повече внимание на хидрографскитt особе­
ности на тази ръка, въ връзка съ проектираното тогава из­
ползуване на Вж.ча за електрическа централа, което днесъ е 
фактъ. 

Въ Юбилейния сборникъ на проф. Златарски (1925 r.) проф. 
Радевъ даде статията Тьрновскиятъ проломъ и долината на 
р. Янтра, 10 страници. Ако и морфологична работа, въ нея 
той засtга и антропогеографското значение на този проломъ и 
изобщо долината на р. Янтра. 

Въ 1926 г. въ Годишника на Университета, историкофи­
лолог. факултетъ, год. ХХШ излtзе най-rолtмиятъ и твърде 
цененъ трудъ на проф. Радевъ - Източна Стара планина и 
долината на р. Камчия, 124 стр. съ 26 профили 3 скици и 30 
фотографски картини. Възъ основа на този неговъ трудъ въ 
1927 г. той биде повишенъ въ степень редовенъ професоръ 
по география и му се даде катедрата по физическа геогра­
фия. Този му трудъ представя единъ подробенъ анализъ на 
геоморфологията на Източна Стара планина. Изтъкватъ се ясно 
четиритt фази на развитие на релефа на тази планина, именно 
горнокредната, олигоценската, младотерциерната и дилувиал­

ната. И този трудъ на проф. Радевъ е резултатъ на стара­
телно проучване и вtрни наблюдения. 

Последенъ по-голtмъ физикогеографски трудъ на проф. 
Радевъ е дадениятъ въ Сборника въ честь на проф. Ишир­
ковъ - Епиzенетични проломи въ долината на р. Струма. 
- 32 голtми страници, снабденъ съ множество профили и 
скици. Струмската долина е известна съ своитt епигенетични 
проломи. Това еж. тtсни преломи врtзани въ здрави кристални 
скали, вмtсто въ съседнитt меки терциерни материали -
проломи, презъ които ставатъ трудно съобщенията. Проф. 
Радевъ наброява 11 такива проломи по Струма. Ако и за нt­
кои отъ тtзи проломи да може да се яви съмнение дали еж. 
чисти епигенетични или представятъ смtсени форми съ тек­
тонични или антецедентни, трtбва да се приеме, че и въ 
тази работа на проф. Радевъ изобщо научниятъ елементъ е 
строго запазенъ. 

Това еж. главнитt научни физикогеографски работи на 
проф. Радевъ, безъ популярнитt такива изъ разни вестници и 
списания, които азъ сега на бързо не можахъ да събера. 

Но непъленъ ще бж.де прег ледътъ ми, ако не спомена и 
дветt му научни антропогеографски работи: 1) Геоzрафска и 
етноzафска Македония, 24 страници, печатана въ сп. ,, Маке­
донски прегледъ", кн. 11, 1924 r. и 2) Геоzрафска и етно­
zрафска Бмzария въ нейнитtь исторически ~раници, 23 стра-
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ници, печатана въ сп. ,,Училищенъ прегледъ", кн. 5 и 6, год. 
XXV, 1926. Самитt заглавия на тtзи статии показватъ какво 
е тtхното съдържание и цель. Въ неrовитt физикогеографски 
работи, като въ такива на всtки географъ, не може да нtма 
никакъ антропогеоrрафски елементъ, така щото той не бtше 
чуждъ на другия географски дtлъ - антропогеографията. Но 
съ тtзи свои 2 работи той доказа това по-убедително. 

Въ заключение нека подчертая обстоятелството, че проф. 
Радевъ, като пръвъ професоръ по физическа география въ 
нашия университетъ, било чрезъ научнитt си трудове, 
било чрезъ преподаванията си въ университетската аудито­
рия, положи здрави научни основи на този дtлъ отъ геогра­
фията. Неговитt бразди въ географската цtлина еж дълбоки. 
Важно е, че той въ своитt трудове засвга повече отъ глав­
нит-в проблеми на българската физическа география. Той се 
занимава, наредъ съ малки въпроси, и съ rолtми, и то въ 
тtхната пълна широта. 

Пжтьтъ за развитие на българската физическа геогра­
фия, който показа проф. Радевъ е правъ пжть. На насъ оста­
налитt малко работници въ това научно поле не остава друго, 
освенъ д'ЬЛZ'Ьm'Ь да следваме този пжть ! 

* 
Най-после, трtбва да изтъкна обстоятелството, че проф. 

Радевъ бtше единъ отъ най-важнитt основатели на Б ъ л­
г ар с к о то r е о r р а ф с к о д руж е с т в о и дълrоrодишенъ 
неговъ секретарь и подпредседатель. За укрепването на това 
дружество той положи не малко трудъ. 

·j· PROF. Z. RADEV 
(LEBEN UND WISSENSCHAFТLICHE TATIGKEIТ) 

J\m 24. Januar 1934 starb plбtzlich im 59. Lebensjahre 
Prof. Z. Radev. Er war der erste Professor der physischen Geo­
graphie an der Sofioter Universitat. Durch seinen Tod entbehrt 
die bulgarische Geographie eines seiner bedeutendsten Vertreter. 
Sein Verlust wird noch lange Zeit empfunden werden. 

Prof. Z. Radev hat an der Universitat zu Sofia Geographie 
absolviert, wonach er sich an der Berliner und Wiener Universitaten 
spezialisierte. Auf diese Weise rriit einem soliden Grundwissen 
ausgerilstet, stellte er moderne Grundlagen filr die physische 
Geographie an der Universitat zu Sofia auf. Seine Arbeiten 
beziehen sich auf alle Geblete der physischen Geographie, deren 
wichtigste die folgenden sind: 
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1) ,,Karstformen im westlichen Balkan". - Annuaire de 
l'Universite de Sofia, tome X-XI (1913-1915). 

2) ,,Aufgabe und Methoden der Geomorphologie". - An­
nuaire de l'Universite de Sofia, tome XXII, 1926. 

3) ,,Naturskulptur der hoheren bulgarischen Geblrge", Nr. 2 
der Geographischen BiЫiothek, herausgegeben vоп der Bulgari­
schen Geographischen Gesellschaft. 

4) ,,Gibl es Spuren von diluvialer Vereisung am Vitoscha" 
iп der Zeitschr. der Bulgarischen Akademie der Wisseпschaften, 
Bd. XXXIV, 1926. 

5) ,, Ostbalkan und das Flusstal der Kamtschia". - An­
nuaire de l'Universite de Sofia, tome ХХШ. 

6) ,,Epigenetische Durchbrilche im Strumatal", iп den Mittei­
lungen der Bulg. Geogr. Gesellschaft, Bd. I (Festschrift Aпastas 
Т. Ischirkov). · 

Alle sind iп bulgarischer Sprache abgefasst. 

lv. Batakliev 


